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 ديموغرافيالوالتحميل النمو  محاضرة
 تمييد:

يخضع النمو السكاني لمتغيرات الخصوبة )الولادات الحية( ومعدلات الوفيات وصافي اليجرة، فكؿ 
مجتمع سكاني تحكمو ظروؼ سوسيواقتصادية وثقافية تجعؿ مستويات نموه غير ثابتة عبر فترات زمنية 

 وحسب السياسة الديموغرافية التي ترسميا الدولة.  معينة
تحتؿ عممية التحميؿ الديموغرافي مكانة ىامة في الدراسات السكانية، حيث تسمح بتوضيح التركيبة 

 السكانية ونسب النمو الديموغرافية حسب البيانات المستخرجة مف المصادر السكانية العديدة.
 أولًا: النمو الديموغرافي

I. :يقصد بالنمو عامة "الزيادة"،ولكف ىذه الزيادة قد تكوف مرتفعة، مستقرة أو ضعيفة خلاؿ  تعريفو
 إلى معدلات الولادات، الوفيات واليجرة. فترة زمنية معينة. تخضع نسب النمو الديموغرافية

II. :عوامل النمو الديموغرافي 
لى اشتداد تيار اليجرة الوافدة، يرجع النمو الديموغرافي إلى الزيادة الطبيعية )معدلات الولادات والوف يات( وا 

، أما في الفترة الحديثة فقد تشكمت بعض الدوؿ بفعؿ حيث شيدت الدوؿ خلاؿ تاريخيا القديـ زيادة طبيعية
 اليجرات الوافدة كأستراليا مثلا.

إذف يخضع النمو أو التغيّر السكاني إلى ثلات عوامؿ رئيسية والتي تتمثؿ في معدلات الخصوبة 
 اليجرة المغادرة(. –)الولادات الحية( والوفيات، وصافي اليجرة )اليجرة الوافدة 

III. :مقاييس المعدلات الديموغرافية 
 (Pt+1)يعبّر عنو بػ: الذي إلى غاية نياية السنة  عدد السكاف إجماليحساب  .1

          (     )  (     ) 

 (Pt)يعبّر عنو بػ:  2000جانفي  01عدد السكاف خلاؿ   -مثلا: 
)يعني  Pt+1يعبّر عنو بػ: ( 2000ديسمبر  31)أو  2001جانفي  01عدد السكاف إلى غاية   -

 .(Ptمرور سنة كاممة عف عدد السكاف خلاؿ بداية السنة 
 وصافي اليجرة (D=Décès) والوفيات (N=Natalité) لعدد الولاداتتخضع ىذه الزيادة السكانية 

 (     )( التي يعبّر عنيا في المعادلة بػ: E] ] اليجرة المغادرة –I] ] )اليجرة الوافدة
 Solde Migratoire (SM)،  I = Immigré،  E = Emmigréصافي اليجرة=
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 TBN  =Taux Brut de Natalité=  هعذل الولادات الخام .2
   ( )  (

 

  
)      

 Pm  =Population moyenne=  عدد السكاف في منتصؼ السنة )أو متوسط عدد السكاف( .3

   
       

 
 

Pt+1  =عذد السكاى في نهاية السنة        ،Pt = عذد السكاى في بذاية السنة 

 TBM =  =Taux Brut de Mortalitéهعذل الوفيات الخام =  .4
   ( )  (

 

  
)      

يخضع لمعدؿ الولادات  :Taux d’Accroissement Naturel (TAN=r) معدؿ الزيادة الطبيعية .5
 وىي كالآتي: حسب بطريقتيف حسب المعطيات التي لديناي   ، والخاـ ومعدؿ الوفيات الخاـ

   الطريقة الأولى:

 ( )  (
   

  
)       

 الطريقة الثانية:   
              

 TSM  =Taux du Solde Migratoire معدؿ صافي اليجرة  .6

   ( )   (
 (   )

  
)      

  :Taux d’accroissement annuel (Ta) السنويةمعدؿ الزيادة  .7
 .(TSM)، ومعدؿ صافي اليجرة (TBM) ومعدؿ الوفيات الخاـ(TBN) يخضع لمعدؿ الولادات الخاـ 

 وىي كالآتي:يحسب بطريقتيف حسب المعطيات التي لدينا 
 الطريقة الأولى:

  ( )  (
(   )   (   ) 

  
)       

 الطريقة الثانية:
            

 نحصؿ عمييا بطريقتيف:نسبة النمو السكاني:  .8
 لأف نسبة النمو بالنسبة المئوية، 10نتيجة معدؿ الزيادة السنوية تقسيـ  :الطريقة الأولى

( ) نسبة النمو السكاني  ( (  ) 
  

) 
 الطريقة الثانية: 

عدد السكاف  ( /[  ]  عدد السكاف في بداية السنة - [    ]عدد السكاف في نياية السنة حساب )
 .100النتيجة تضرب في و ، [  ] في بداية السنة
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( ) نسبة النمو السكاني  (         
  

)      (
      

  
  )      

 
 )الرجوع الى محاضرة مقاييس المعدلات الديموغرافية( طبيقي:تتمرين 

. بعد عاـ مف ىذا التاريخ بمغ عدد (Ptمميوف نسمة  ) 39,5  2015/ 1/1بمد بمغ عدد سكانو إلى غاية التمريـن: 
 .19000وعدد المغادريف  46000وعدد الوافديف  284000( Dوعدد الوفيات ) 1840000 (Nالمواليد )

 (TBN) معدؿ المواليد الخاـ، 31/12/2015أحسب المعطيات التالية: عدد السكاف إلى غاية  المطمـوب:
(. واستنتج Taمعدؿ الزيادة السنوية )،  (TAN)معدؿ الزيادة الطبيعية(، TBMمعدؿ الوفيات الخاـ )، 

 النمو السكاني.نسبة 
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 ثانيا: التحميل السكاني 
تستعمؿ العديد مف الآليات لعممية التحميؿ السكاني منيا حساب المعدلات الديموغرافية، الكثافة السكانية، 

 .لمسكاف ىرـ الأعمارالتركيب السكاني عف طريؽ تشكيؿ  تحميؿ
I. :(2)كمـ مساحة ىذا البمدىو حاصؿ قسمة عدد السكاف في البمد عمى  حسب الكثافة السكانية: 

) الكثافة السكانية
النسوة

 كلن
)  

عذد السكاى

( الوساحة( كلن
 

 . 2مميوف كمـ 2مميوف نسمة وكانت مساحتو  04إذا كاف تعداد أحد البمداف ىو مثال: 
 2كمـ /ف 24ف الكثافة السكانية = فإ

عدد تقريبي لبمد كالجزائر الذي ، فيو فبالتالي الكثافة السكانية ضعيفة بيذا البمد نظرا لشساعة مساحتو
 يمتاز باكتظاظ في المناطؽ الشمالية، وفراغ سكاني في الجنوب )الصحراء الجزائرية الواسعة مساحتيا(.

II. :سيؽ ذكرىا )معدلات الولادات، الوفيات، الزيادة الطبيعية، الزيادة  حسب المعدلات الديموغرافية
ت أخر  خاصة بالمتخصصيف في الديموغرافيا. السنوية، نسبة النمو السكاني، إلى جانب معدلا

 مف خلاليا نستطيع معرفة المستو  السوسيواقتصادي، الصحي الثقافي لمسكاف.
III. :حسب التركيب السكاني عن طريق تشكيل ىرم الأعمار 

 مفيوم التركيبة السكانية:  .1
يػػتـ دراسػػػة المجتمعػػػات السػػػكانية لمػػػدوؿ بطريقػػػة إجماليػػػة أو بطريقػػػة مفصػػػمة، ويػػػتـ اسػػػتخداـ طريقػػػة تفكيػػػؾ 

المجتمػػع حسػػب صػػفة أو أكثػػر مػػف الصػػفات كػػالجنس، العمػػر، الحالػػة العائميػػة، الحالػػة الاقتصػػادية  تركيبــة
 والاجتماعية، المستو  التعميمي...الخ.
المؤثرة فػي الظػواىر الديموغرافيػة والاقتصػادية، إذ أف توزيػع السػكاف يعتبر البناء الطبيعي مف أىـ العوامؿ 

حسػػب فئػػات العمػػر والجػػنس يحػػدد نمػػوىـ، فيػػو يػػؤثر مػػف ناحيػػة عمػػى الػػولادات والوفيػػات، وبالتػػالي عمػػى 
الخصػػوبة والزيػػادة الطبيعيػػة، ومػػف ناحيػػة أخػػر  يػػؤثر عمػػى حركػػة السػػكاف الداخميػػة، وبالتػػالي عمػػى توزيػػع 

ـ، ولمتركيػػب العمػػري دور كبيػػر عمػػى القػػوة امنتاجيػػة لممجتمػػع ومقػػدار فػػاعميتيـ الاقتصػػادية السػػكاف ونمػػوى
وسنركّز ىنا عمى دراسة التركيب النوعي والعمري  التي تؤثر بدورىا عمى حياة اليجرة وفعاليتيا واتجاىاتيا.

 فقط.
 النوعي:  التركيب .أ 
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يعتبر ىذا المقياس مف أكثر المقػاييس اسػتعمالا لمعرفػة التػوازف النػوعي لمسػكاف أي لمعرفػة الجػنس الأكثػر 
نػػاث(، ويقػػاس توزيػػع السػػكاف  توزيػػع السػػكاف بحسػػب النػػوعسػػيطرة. ويمكػػف تعريفػػو عمػػى انػػو يمثػػؿ  )ذكػػور وا 

إلػػػى العػػػدد الكمػػػي لمنػػػوع بحسػػػب النػػػوع بنسػػػبة العػػػدد الكمػػػي لأحػػػد النػػػوعيف إلػػػى المجمػػػوع الكمػػػي لمسػػػكاف أو 
أنو تقسيـ أفراد المجتمع حسب النوع أو الجنس)ذكر وأنثى(، وتعتبػر معرفػة  الآخر". كما يعرؼ أيضا عمى

 التركيب النوعي أمر سيؿ نسبيا كما أنو لو فوائد ديموغرافية ىامة. 
عيػا أـ لا   ففػي تكمف أىمية ىذا المقيػاس فػي أنػو يجيبنػا عمػى سػؤاؿ أساسػي ىػو: ىػؿ المجتمػع متػوازف نو 

الجزائػػػر مػػػثلا وكإجابػػػة عمػػػى ىػػػذا السػػػؤاؿ بينػػػت البيانػػػات امحصػػػائية أف عػػػدد الػػػذكور وامنػػػاث كػػػاف تقريبػػػا 
 . ويمكف أف نقسـ ىذه الفترة إلى مرحمتيف:2001إلى غاية  1970متساوياً مف سنة 
فػرؽ بػيف الجنسػيف أيف كاف عدد امناث يفوؽ الػذكور حيػث بمػغ أكبػر  1986إلى  1970الأولى تمتد مف 

بػدأت المرحمػة الثانيػة أيػف  1987ألؼ أنثى زيادة عمػى الػذكور، وانطلاقػا مػف سػنة  295وىو  1970سنة 
وبالتػالي يمكػػف القػػوؿ أف المجتمػػع الجزائػػري  2001أصػبح عػػدد الػػذكور يفػػوؽ عػدد امنػػاث وىػػذا إلػػى غايػػة 

 متوازف مف حيث النوع. 
 لتركيب العمري: ا .ب 

نسبة كؿ مجموعة أو عدد مف السكاف موزعة حسب فئات السف، ىذا المقياس ىو  يقصد بالتركيب العمري
الثاني في مقاييس الديموغرافييف، وىو ميـ جدا وكثير الاستعماؿ لأنػو يسػاعد أصػحاب القػرار عمػى معرفػة 

 الفئات التي تكوّف مجتمعيـ.
أكثر( ، وىي تقابؿ تقريبا ف 65، 64-15، 14-0يميز الديموغرافيوف بيف ثلاثة فئات أساسية للأعمار)

فترة التكويف وامعداد، فترة النشاط الاقتصادي وممارسة الأعماؿ وفئة المتقاعديف والعجزة تعتبر الفئتاف 
-45، 45-15، 14-0)وىناؾ مف يقسميـ إلى أربع فئات وىي : الأولى والثالثة أعمى مف الفئة الثانية، 

والثالثة ىما الفئتاف النشطتاف في المجتمع، بينما الفئتاف  وىكذا تكوف الفئتاف الثانية فأكثر( 65، 65
الأولى والرابعة والمتاف تتكوناف مف فئة صغار السف والمسنيف فتعتمداف في معاشيما عمى الفئتيف الثانية 

 والثالثة باعتبارىما الفئتاف العاممتيف والقادرتيف عمى امنتاج.
اليرـ السكاني، عبارة عف عرض بياني لمسكاف حسب العمر والنوع، يعتمد  ىرم الأعمار السكاني: .2

الشػػكؿ العػػاـ لميػػرـ السػػكاني عمػػى طبيعػػة المجتمػػع مػػف حيػػث مسػػتويات الخصػػوبة والوفيػػات. يرسػػـ 
امنػػاث عمػػى اليمػيف، وكػػذلؾ يوضػػع صػػغار  بوضػػع فئػة الػػذكور عمػػى اليسػػار، وفئػةاليػرـ السػػكاني 
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وكبار السف في قمتو، كما يتـ التعبير عف الأرقاـ في منتصؼ اليػرـ السف في قاع اليرـ السكاني 
 .إما كؿ سنة أو كؿ خمسة أعواـ

 يمكف تصنيؼ الأىراـ السكانية إلى ثلاثة أنواع:
الموسع: يسمى أحياناً عريض القاعدة ويتميز بنسب كبيرة مف السكاف فػي الأعمػار الصػغر  وفػي  -

 ارتفاع مستو  الخصوبة؛ المقابؿ نسب صغر  مف كبار السف نتيجة 
 المتقمص: يتميز بنسب اقؿ مف السكاف في الأعمار الصغر ؛  -
الثابػػػت: يتميػػػز ىػػػذا النػػػوع بنسػػػب متقاربػػػة مػػػف السػػػكاف فػػػي الفئػػػات العمريػػػة المختمفػػػة .مػػػع تنػػػاقص  -

 .  تدريجي نحو قمة اليرـ
يكوف النمو السكاني منخفضاً في المجتمع الذي يكوف تركيبو العمري مشابياً ليػذا النػوع. كمػا يمكػف تمييػز 

 الأشكاؿ التالية لميرـ السكاني: 
  شكؿ الفطر« champignon » ويمتاز بقاعدة مستطولة ضيقة وقمة أكثر اتساعا؛ 
  شكؿ ىرمي« pyramidal » طولة؛ويمتاز بقاعدة واسعة وقمة مذببة مست 
  شكؿ الفمفمة« poire »  ويمتاز بقاعدة مذببة تزداد اتساعا كمما ارتفعنا نحو القمة؛ 
  شكؿ ساعة رممية« sablier »  يمتاز بقاعدة واسعة تختنؽ في الوسط ثـ تعاود الاتساع حتى القمة ؛ 
  شكؿ كرة القدـ الأمريكية« ballon de rugby »   يمتاز بقاعدة ضيقة مختنقة تزداد اتساعا في

 الوسط ثـ تعاود الاختناؽ حتى القمة ؛
  شكؿ جرسيcloche :.اتساع في القاعدة، يضيؽ في الوسط ثـ يتسع في الأعمى 
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 نماذج ليرم أعمار سكانية وكيفية التحميل:
 
 
 
 
 
 
 

 1990سنة : ديموغرافيا الجزائر 01الشكؿ 
 

 2111ديموغرافيا الجزائر سنة : 11الشكل 
سنة(أي ارفاع في نسبة المواليد وبالتالي نسبة الطفولة، في الوسط يضيؽ لفئة  15-0قاعدتو واسعة ) :01الشكؿ 

والكيوؿ والتي يعود ميلادىا عامة إلى ما بعد الاستقلاؿ أي ضعؼ الرعاية الصحية ( سنة 30 -20الشباب )
في أعمى اليرـ وىذه الفئة كانت تعيش خلاؿ الفترة الاستعمارية عرفت القتؿ والفقر عموما، مع قمة فئة الشيوخ 

 والتشريد وعدـ الاستقرار.
 
 
 
 
 

 0222ديموغرافيا الجزائر  :20الشكل 

 
 2000سنة  : ديموغرافيا الجزائر02الشكؿ 

 
 2111: ديموغرافيا الجزائر سنة 12الشكل 

 

 

 قاعدتو انخفاض :12الشكل 
 في نسبة المواليد وارتفاع 
 تدريجي في نسبة الطفولة،  

 في الوسط يتسع لفئة الشباب 
 والكيوؿ والتي يعود ميلادىا عامة 

 الرعايةلفترة السبعينيات تحسف 
 الصحية والحالة الاجتماعية،

 في أعمى اليرـ 
 والتي تمثل فئة الشيوخ والمتقاعدين

 بدأت تتسع ىذه الفئة لتحسن الرعاية 
 التدريجي لمحياة الاقتصادية  

 والرعاية الصحية.
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 2010: ديموغرافيا الجزائر 03الشكؿ 
 
 
 
 

 2111: ديموغرافيا الجزائر سنة 13الشكل 
قاعدتو ارتفعت في نسبة المواليد ثـ انخفضت لتغير نمط الأسرة في المجتمع الجزائري وتحولو لنمط  :03الشكؿ 

الأسرة النووية وتأخر الزواج وبالتالي يؤثر عمى الخصوبة والنمو السكاني، ثـ وارتفاع تدريجي في الوسط واتساع 
تحسف الرعاية الصحية والحالة الاجتماعية، في  الثمانينات  لفئة الشباب والكيوؿ والتي يعود ميلادىا عامة لفترة

 أعمى اليرـ والتي تمثؿ فئة الشيوخ والمتقاعديف اتسعت ىذه الفئة أكثر لتحسف الرعاية الصحية.
 

تسمح لنا قراءة ىرـ الأعمار لأي بمد خلاؿ فترة زمنية معينة بمعرفة التركيبة العمرية والنوعية ليذا البمد،  خلاصة:
فأكثر( ، وىي تقابؿ  65، 64-15، 14-0أساسية للأعمار) ثلاث فئاتيقسـ اليرـ إلى  ي قراءتو ف فالديموغرافي

وفئة  )الفئة النشطة( ، فترة النشاط الاقتصادي وممارسة الأعماؿ فئة الأطفاؿ() تقريبا فترة التكويف وامعداد
 )الشيوخ(.  المتقاعديف والعجزة

 

 


